

能源运输航母招商轮船今起招股

拟发行不超过 12 亿股,募资项目投资额为 57.19 亿元

□本报记者 杨伟中 田露

经中国证监会核准,招商局能源运输股份有限公司(简称“招商轮船”)今日发布了《招股说明书》,将发行不超过 12 亿股 A 股,募资项目投资额为 57.19 亿元,发行后拟申请在上证所上市。此举意味着继招商地产、招

商银行之后,实力强劲的招商局麾下又一核心业务的大腕角色将登陆国内 A 股市场。

招商局能源运输股份有限公司由招商局集团联手中石化集团、中化集团、中远集团和中海油集团共同发起设立的国内最大的远洋油轮运输企业,它占有国内远洋原油运输 28.2% 的市

场份额。作为目前中国唯一一家具有 40 多年国际运作经验的油轮船东,该公司专门从事远洋油品、干散货和液化天然气(LNG)业务运输,其下属的中国液化天然气运输(控股)有限公司(CLNG)是目前国内唯一一家专业经营 LNG 运输业务的公司。

结合招商轮船今后的发展

计划,本次发行募集资金主要用于扩建油轮船队及建造液化天然气运输专用船,未来三年该公将实现油轮运力翻番的规模水平。可以预期,作为中国远洋油轮航运业龙头企业,招商轮船进入我国 A 股市场后有望成为我国航运业新蓝筹股。

与此同时,深市公司深圳华

强今日也发布董事会决议公告,表示公司同意作为招商局能源运输本次发行的战略投资者,申购不超过 5000 万股的该公司本次发行 A 股股票,每股申购价格为其最终确定的 A 股发行价格。公司董事会认为,该举措有利于公司投资收益的提高,从而进一步提高经营业绩,为股东带来更丰厚的回报。

平煤天安上限定价

今日平顶山天安煤业股份有限公司发布了确定发行价格区间的公告。公告显示,该公司本次公开发行价格确定为 8.16 元 / 股,对应的发行市盈率为 9.70 倍。(周帆)

万丰奥威 发行价定为 5.66 元

万丰奥威今日发布公告称,公司首次公开发行股份总量为 8000 万股,发行价为 5.66 元 / 股,发行市盈率为 26.95 倍。(朱绍勇)

广东捣毁非法 代理发行股票机构

记者昨日从中国证监会广东证监局了解到,11 月 6 日下午,广东证监局法律办负责人配合当地公安部门,捣毁了涉嫌非法代理发行股票的上海环华投资有限公司(以下简称上海环华)在广州、东莞的两个分支结构,刑拘 10 名疑犯。

根据广东省证监局的现场协查情况,上海环华在广州、东莞两地的分公司发展客户近 200 名,股票销售金额 1000 万元以上。(霍宇力 凌力)

国泰君安推出 第三方存管业务

经过较长时间的业务安全试运行,国泰君安证券和中国建设银行近日签署了第三方存管合作协议,率先在上海试点营业部客户正式推出第三方存管业务,与之相配套的还有银证联名卡产品—国泰君安龙卡,同时双方积极筹备,将有计划地在其他地区陆续推出。(李剑锋)

中信理财 2 号 受惠封基火爆行情

受益封闭式基金火爆行情,部分券商集合理财产品净值飙升。截至 11 月 6 日,中信理财 2 号的累计净值达到 1.2338,成立以来回报率已达到 23.38%,其中封闭基金投资上的盈利贡献已过亿。(商文)

| 三季度机构动向解读·QFII 篇 |

QFII 双策并举——

顺势增仓金融 逆势加码交运

□本报记者 周宏

三季度季报越来越清楚显示一点,这个市场的机构投资者分成了顺势投资和逆向投资的两个群体。而 QFII 可能是少数两个策略都兼容并施的。

WIND 资讯统计显示,2006 年三季度,QFII 持有的 A 股重点股票市值突破了 240 亿元,达到 240.36 亿元。这个规模相比上一季度增加了近 40 亿元。而这 40 亿元新增市值主要来自两个行业——金融地产和交通运输。

顺势增仓金融

行业市值的统计显示,3 季度中,QFII 的行业配置中,投资规模增长最大的两个行业分别是金融行业和交通运输行业,两者的增持比例分别达到 12.97% 和 3.20%。截至 2006 年 9 月 30 日,QFII 持有金融行业股票 47 亿元,占到其重点投资的 19.56%。

QFII 在金融行业的最大投资标的期间是在港发行 H 股的招商银行。统计显示,截至 3 季度末,QFII 持有的招商银行已经达到了 3.18 亿股,31.64 亿元,已经成为所有 QFII 持有规模最大的个股。

而在二季度末,QFII 持有的招行 A 股不过 5600 余万股,市值不过 4.3 亿元。且这其中,相当部分应该与当时规模超过 50 亿港币的 ishare 新华富时 ETF 的被动持仓有关。

总计下来,QFII 在 3 季度末增持招商银行至少在 4 倍以上,增持股数占到招行流通盘的 5% 左右。QFII 增持招商银行,显然与该行 3 季度中在港募股有关。另外,其后,招行 A-H 股价的持续倒挂,也将导致外资进一步向招行 A 股增资资金,提升持股市值。

逆向增仓交运

与金融行业的顺势买入



QFII 三季度增仓最明显的是金融 张大伟 制图

不同。QFII 在交通运输行业上的投资,显然是其经典的逆向投资策略。

统计显示,交通运输行业是三季度的表现最差的行业之一。其子行业:铁路运输、公路运输的投资收益率达到 -8% 以上。以机场港口为代表的运输辅助行业的期间收益率也仅仅持平。

但是,就是这样的行业,成了 QFII 增持的另一大重点。统计数据显示,QFII 当季增持上海机场 3100 万股,投资规模扩充一倍。大秦铁路增配 5400 万股,跃升为其第 12 大持仓。连同其他重仓股,

QFII 在交通运输行业的投资增加近 10 亿元。就如同为人津津乐道的钢铁行业投资一样,QFII 在交通运输的增仓,充分展现了其逢低吸纳冷门行业的一贯策略。而上海机场四季度至今 17% 的涨幅似乎说明,这样的逆向投资的收益率并不算低。

逐级派发钢铁

如果说,QFII 在交通运输行业的投资,是其过去在钢铁行业的历史重温的话;那么,QFII 在钢铁行业的最新操作,则很可能是交运行业的未来征兆。

行业统计显示,QFII 在三季度对钢铁行业进行了一定量的减持,其投资规模从 2 季度的 55 亿元,下降到 52 亿元。同期内,QFII 对宝钢股份的减持量就达到了 1 亿股,更令人瞩目的是,三季度末 5 家在宝钢持股的 QFII 全数减持。

从现在来看,QFII 对于宝钢的减持,可能更多的是其逐步派发的策略。作为长线投资者,QFII 此前 1 年多对于宝钢的持续增持,浮动盈利日益增多,并已经逐步进入其盈利区,当然,这样的操作也暴露了 QFII 对于 A 股上市公司了解不深的短处。

QFII 集中投资蓝筹股

□本报记者 周宏

QFII 投资组合已经成长为蓝筹大盘的大本营。

根据 WIND 资讯统计,截至三季度末,QFII 共持有 214 只 A 股重仓股,市值总值达 240 亿元。而其中的绝大多数为重点投资,配置在 4 季度表现强劲的蓝筹大盘股上。

个股统计显示,QFII

截至 9 月末持有的前十只股票分别为招商银行、宝钢股份、鞍钢股份、上海机场、万科 A、中兴通讯、浦发银行、燕京啤酒、宇通客车、中国石化。上述股票除去燕京啤酒外,在四季度全部走出上升行情。

另外,QFII 的投资相比上季度更趋集中。数据统计显示,在 QFII 布局的 214 只股票当中,前 30 大重仓

股的市值占比达到 62.5%,前十大重仓股的占比达到 40%,均远高于其他机构群体。相比较内资基金,QFII 的集中投资意味更浓。不过,QFII 的集中较为偏重蓝筹股。比如招商银行、宝钢股份、万科、宇通客车乃至中国石化等股票,均不是本地市场注重的高成长股票,但其行业地位及其市场影响力却非常明确。

■新股发行动态

名称	发行总量(万股)	询价日期	网下配售日期	申购代码	网上发行日期	发行价格/区间(元)	网上发行量(万股)
孚日股份	7900	11月 3 日~7 日	11月 9 日、11月 10 日	002083	11月 10 日	6.69	6320
东方海洋	3450	11月 3 日~7 日	11月 9 日、11月 10 日	002086	11月 10 日	7.49	2760
海鸥卫浴	4450	11月 3 日~7 日	11月 9 日、11月 10 日	002084	11月 10 日	8.03	3560
万丰奥威	8000	11月 3 日~8 日	11月 13 日	002085	11月 13 日	5.66	6400
新野纺织	不超过 8000	11月 10 日~14 日	11月 16 日、11月 17 日	002087	11月 17 日	—	—
山东鲁阳	不超过 3000	11月 10 日~14 日	11月 16 日、11月 17 日	002088	11月 17 日	—	—
新海宜	不超过 3000	11月 10 日~14 日	11月 16 日、11月 17 日	002089	11月 17 日	—	—
招商轮船	120000	11月 10 日~14 日	11月 16 日、11月 17 日	—	11月 20 日	—	—

深证巨潮系列指数将调整样本股

□本报记者 黄金滔

中原高速、S 南航、华电国际、金牛能源、S 东汽、上海贝岭、梅雁水电、TCL 集团、申华控股。

巨潮公用事业指数将调入大秦铁路、中国国航,调出惠天热电、东方热电。盐田港物流 40 指数将调入大秦铁路、中国国航,调出南京港、江西长运。深证创新指数将调入一汽轿车、海螺型材,调出高鸿股份、凯恩股份。深证报指指数将调入沙河股份、同洲电子,调出深南电 A、深赛格。

深圳证券信息有限公司还决定,凡流通市值排名在指数样本股数量前 10% 之内的,均快速进入指数。巨潮公用事业指数将调入工商银行、中国银行、大秦铁路、保利地产、云南铜业、中国国航、江西铜业、西飞国际、泸州老窖,调出

周勤业:全流通对董秘提出新要求

□本报记者 王璐

上海证券交易所第 30 期董秘资格培训班今天在厦门国家会计学院结业。来自全国各地的上市公司、拟上市公司董秘、证券事务代表以及其他相关从业人员近 250 人参加了培训。

培训班上,上证所副总经理周勤业强调在全流通体制下董秘应认真履行五项职责:一是做好信息披露工作,信息披露首先要及时、真实、准确、完整;其次要有效、有

用;此外要公平,使所有投资者有公平获得公司信息的权利。二是在公司规范运作中把好关,搞好公司治理和公司内控制度建设。三是负责股权管理工作,为应对全流通时代收购与反收购加剧的现实,及时了解股东变动情况。四是在公司做优做强中发挥作用。股改后整体上市将成为趋势,董秘要学习、研究定向增发、换股合并整体上市等案例。五是做好投资者关系管理,实现股东价值最大化。

权证平台推动权证市场健康发展

□本报记者 王璐

市场人士日前在接受记者采访时表示,从权证发行商的角度来看,一个健康发展的权证市场离不开交易所高度的透明、快速的讯息、明确的规则以及适当的弹性。而上海证券交易所在这方面做得很好,该所网站前不久新开辟的“权证服务中心”栏目很好地承载了这些任务,让投资者及券商能够充分运用网上的信息,了解权证市场的市况及风险。

自第一个宝钢认购权证上市至今的一年间,权证市场在国内发展迅猛,成交金额骄人。

权证这一衍生交易产品之所以这么快被市场接受,与沪深交易所的支持和推动实在是分不开的。上海证券交易所网站特设了“权证服务中心”,每天送上权证市场最新动态及新闻,每天更新流通量、成交概况等数据,同时清楚列明创设人及一级交易商的名单,让读者清楚了解市场参与者数目及身份。在“投资者教育

区”,上海证券交易所准备了很多关于投资权证的资料,包括投资手册、知识问答、在线培训课程、涨幅度计算方法。除了国内的信息外,在“研究参考区”内还有外资银行发表的文章及海外市场衍生产品的报导。

前不久宝钢和万科权证的谢幕,给投资者带来了“价值”与“风险”的思考和对国内未来权证市场的关注。为保护投资者利益,抑制炒作,上证所的网站提供了充足的资料,让投资者在买卖权证时,可做足准备功夫,对权证的风险有所了解。市场人士表示,要发展一个健康的权证市场,交易所的角色非常重要。投资工具本身是中性的,并无偏袒发行商或投资者。交易所要在发行商的商业模式和投资者的利益中,建立一个有效率又公平的平台,实在是一个艰难的使命。因此,无论是投资者还是券商,都应全力支持上海证券交易所的权证平台,让其与中国权证市场一同成长。

马钢股份分离交易可转债:创新实现共赢

□张侃

2006 年 11 月 7 日以来,马钢股份首家发行分离交易可转换公司债券这一创新产品成为市场热点。得知发行人、保荐人路演团队已经结束在北京、深圳、广州的路演,笔者急忙赶往广州白云机场,在机场休息室笔者见到了马钢股份与中信证券组成的路演团队。

尽管略显疲惫,当被问及这几天的路演效果时,马钢股份董事、副总经理苏鉴钢先生立刻神采飞扬,苏总兴奋的说:“这几天的路演效果非常好,许多机构对该产品的投资价值研究非常透彻,并且表示了强烈的认购意向,我们对马钢股份本次分离交易可转债的成功发行有充分的信心,有足够的信心为分离交易

可转债这一创新品种开好局”。

苏总指出,投资者的参与热情主要基于对行业、公司基本面的认可,以及对分离交易可转债这一创新品种投资价值的认可。

苏总介绍说,在钢铁行业特点方面,投资者一改年初极端悲观的看法,对钢铁行业的发展前景重新表示出强烈的